

gospodarske, obrtniške in narodne.

Izhajajo vsako sredo po celi pólí. Veljajo v tiskarnici jemane za celo leto 4 gold., za pol leta 2 gold., za četrť leta 1 gold.; pošiljane po pošti pa za celo leto 4 gold. 60 kr., za pol leta 2 gold. 40 kr., za četrť leta 1 gold. 30 kr.

V Ljubljani v sredo 18. januarja 1882.

Obseg: Dolenjskim vinorejcem v tolažbo. — Nadomestilo za deteljo. — Občni zbor kranjske kmetijske družbe dne 23. nov. 1881. (Dalje.) — Amerika našim poljskim pridelkom sila nevarna. (Dal.) — Zoper kravjo bolezen. — Zoper mahavnice. — Živinorejci pozor! — Kratek popis nekaterih gričev in jarkov v znožji Šenturške gore v geologičnem in paleontologičnem obziru. — Česki kralj Karol I. (Dalje.) — Pismo iz Amerike. (Konec.) — Naši dopisi. — Novičar.

Gospodarske stvari.**Dolenjskim vinorejcem v tolažbo.**

Filoksera ali trtna uš oblega še vedno vinograde sosednih dežel, ni čuda, da živimo v strahu, da ona tudi naših vinogradov ne obiše ter jih popolnoma ne pokonča. Ali ti nesrečni učenjaki, še filoksere se nismo znebili, uže so jeli govoriti in si drug družemu po učnih spisih na uho šepetali, da se je zopet nova in ravno tako nevarna trtna bolezen iz Amerike k nam priklátila, katera se tako hitro razširja, da se je bati, da ne bi v malo letih vseh vinogradov v Evropi pokončala. Ta bolezen podobna je malo medni rosi; učenjaki so jo imenovali Peronospora viticola. Uže v predlanskem letu prikazala se je po isterskih, štajarskih in dolenjskih vinogradih. Trtna peresa dobijo na spodnji strani bele maroge, katere kmalu rujave postanejo. Perje se prične grbančiti, se posuši in odpade.

Posebno v letošnjem letu pokazale so se po isterskih, goriških, štajarskih in dolenjskih vinogradih take maroge ali pege po spodnji strani trtnega listja. Včasih tako zeló, da je bila cela spodnja stran, kakor z neko belo ali malo rudečo klobučino, katera je pozneje rujavkasta postala, prevlečena. Še celó po zgornji strani pokazale so se take maroge. Listje se je posušilo in odpadlo. Kdo bi si ne mislil, da ni to tista nevarna trtna bolezen, ki se imenuje Peronospora viticola, katera je v Ameriki neizmerno veliko vinogradov pokončala.

Tam na Dunaji živi gospod F. Thümen, zeló učen mož, ki se le s tem peča, da po svetu gljivice in gobice išče, jih preiskava in študira in potem pové, ako so rastlinam škodljive, ali ne. Več isterskih, štajarskih in dolenjskih vinorejcev poslalo mu je tje tacega marogastega trtnega listja, ter ga vprašalo, če so te pege v resnici Peronospora viticola — napačno trtna rosa.

Po natančnih mikroskopičnih preiskavah bilo je pa dognano, da te lise niso Peronospora viticola, ampak le bolezen, katera ni trti nikakor nevarna. Med vsem tem listjem našel je F. Thümen le malo takih peres, katerih bi se v resnici uže tista huda bolezen poprijela.

Kakor vsakemu znano, ima listje posebno na spodnji strani mnogo kocinic. Te kocinice postanejo včasih iz nepoznanega vzroka tu in tam malo večje ter se zamotajo. Te klobučinaste maroge so podobne zeló tistim,

katere napravi nevarna gliva Peronospora viticola. Kakor preiskave kažejo, je ta nevarna bolezen le malo razširjena ter tudi nima tiste moči, katero je imela v Ameriki.

Vendar je pa dobro, ako tisto listje, katero je polno kocinastih lis, odstranimo in požgemo uže zaradi tega, ker se v taki klobučini rade zaredé pršiče, ki se živé od trtnega soka.

E. Kramar.

Občni zbor kranjske kmetijske družbe

dne 23. novembra 1881.

(Dalje.)

Gospod družbeni prvosednik: Po pojasnilu visokočastitega gospoda deželnega predsednika osmeljujem se sedaj predlog gospoda vodje Dolenca, ali se ima o volitvi prvosednika in tajnika družbenega glasovati per acclamationem, dati na glasovanje. Onih gospodov, kateri so za-nj, prosim, naj vstanejo. (Predlog se enoglasno sprejme.) Sedaj prosim onih gospodov, kateri so za volitev dosedanjega predsednika kranjske kmetijske družbe, naj vstanejo. (Volitev se enoglasno sprejme z „živio“- in dobro-klici.)

Gospod družbeni prvosednik: Slavni zbor! Z nova ste me s svojo enoglasno volitvijo v mojo dosedanjo službo, katero ljubim iz vsega srca, na šest let dalje postavili.

Bodite uverjeni, da hočem obračati vse svoje moči na to, da jo z največjo ljubeznijo in navdušenjem opravljam v blagostanje svoje domovine Kranjske in v korist kmetijske družbe svoje domovine. (Burni dobro-klici. Živijo- in slava klici.)

Sedaj prosim, da se prične per acclamationem volitev dosedanjega tajnika, visokorodnega gospoda dr. J. viteza Bleiweisa-Trsteniškega. Onih gospodov, kateri so z volitvijo našega visokozašlužnega dosedanjega tajnika zadovoljni, prosim, da vstanejo. (Burni dobro klici: Živel dr. Bleiweis! Bog ga nam ohrani! Slava!) Gospod vitez Bleiweis-Trsteniški se je zatorej po splošnem navdušenem pritrdilu volil za tajnika naši družbi.

Prosim, da se voli sedaj ud centralnega odbora. Prosim, da se oddajo glasovnice. (Ko so se oddale.) Prosim gospoda Josipa Šeuniga in Andreja Brusa, da naznanita skrutinovanje oddanih glasovnic.